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CONSIGLIO COMUNALE 
 
VERBALE DELLA SEDUTA STRAORDINARIA PUBBLICA IN PRIMA CONVOCAZIONE 
DEL GIORNO 21/12/2009 - ORE 20.45 
 
L’anno 2009 il giorno ventuno del mese di dicembre alle ore 20,45, nella Sala Consiliare sita a 
Palazzo Rosso, Via Marconi n° 5, convocato a cura del Sig. Sindaco con atto prot. n° 22387 del 
16/12/2009, si è riunito il Consiglio Comunale, per la trattazione degli argomenti posti all’ordine 
del giorno. 
 
All’appello risultano: 
Longhi Vladimiro Sindaco Presente 
Salluzzo Salvatore Consigliere Presente 
Ghinello Ilihc Assessore  Presente 
Spettoli Chiara Consigliere Presente 
Fascia Carlotta Consigliere Assente 
Dall’Olio Roberto Assessore Presente 
Bagnoli Flaviana Assessore Presente 
Monari Marco Consigliere Assente 
Liotta Giusto Consigliere Assente 
Argelli Maura Consigliere Presente 
Pagani Paolo Consigliere Presente 
Neri Nadia  Consigliere Presente 
Bernardi Vanda Consigliere Presente 
Bernardi Roberto Consigliere Presente 
De Marchi Virginio Consigliere Presente 
Diolaiti Giorgio Consigliere Presente 
Colombara Sabrina Consigliere Presente 
 
Sono inoltre presenti l’Assessore esterno Ferranti Erika, il Revisore dei Conti del Comune Dott. 
Gaiani Antonio, il Responsabile del III° Settore Geom. Cevenini Arturo, la Responsabile del IV° 
Settore Rag. Laura Poli, il Responsabile del Servizio Lavori Pubblici e Manutenzione Geom. 
Massimo Graziani. 
 
Assume la Presidenza il Sindaco Presidente Sig. LONGHI VLADIMIRO, svolge le funzioni di 
Segretario il Dott. Mario Criso, Segretario Comunale . 
 
Riconosciuta legale l’adunanza per il numero degli intervenuti (presenti 14, assenti 3 ), il Sindaco 
Presidente nomina scrutatori i Consiglieri BERNERDI VANDA E SPETTOLI. 
 
Il Sindaco Presidente dichiara aperta la seduta. 
 
Approvazione del verbale della seduta precedente. 
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Il Presidente riferisce che i verbali della seduta precedente sono stati regolarmente depositati e 
chiede al Consesso  se qualcuno ha qualcosa da proporre in merito all’argomento. Registrata 
nessuna richiesta di intervento,  si procede alla votazione: 

- con 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.13 – ASTENUTI n. 01 Bernardi Vanda 

 
Presentazione e svolgimento di interrogazioni, interpellanze e mozioni  
 
Il Presidente illustra la proposta di OdG redatta dal gruppo di maggioranza consiliare, tesa a 
manifestare il proprio dissenso, in relazione alle norme che il Governo si propone di sottoporre 
all’approvazione del Parlamento con la legge finanziaria 2010 in materia di alienazione dei beni 
immobili confiscati alle mafie; 
Diolaiti: manifesta la propria contrarietà alla proposta di OdG, dichiarando che quanto affermato nel 
documento proposto all’esame del Consiglio comunale travisa quanto previsto dalla legge; 
Pagani: ribadisce i temi già illustrati dal Presidente al momento della presentazione dell’OdG e li 
integra, concludendo con la propria manifestazione di sostegno ed approvazione; 
Bernardi Vanda manifesta l’intenzione di astenersi dal dibattito e dalla votazione; 
De Marchi dichiara che in relazione alla consistenza e complessità dell’argomento, sarebbe 
opportuno provvedere al rinvio della trattazione al fine di poter operare un incontro di 
approfondimento. 
Il Presidente replica alla proposta del consigliere De Marchi, precisando che un eventuale potrebbe 
fugare la tempestività e l’attualità che il tema propone; 
Pagani, in qualità di firmatario dell’OdG, ribadisce che i dubbi rappresentati del Presidenti sono dal 
medesimo ampiamente condivisi e per questo chiede che l’argomento sia discusso e votato; 
Bernardi Vanda: a seguito delle argomentazioni udite nel corso del dibattito dichiara che ha 
maturato una diversa posizione, e quindi, esprimerà un voto favorevole all’OdG. 

- con 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.10 – CONTRARI  n. 04 ( Cons. Bernardi Roberto, Diolaiti, Colombara, 

De Marchi). 
 
Il Presidente illustra la proposta di OdG redatta dal gruppo di maggioranza consiliare, tesa a 
manifestare i proprio dubbi e remore in relazione alla disciplina normativa di riforma che il 
Governo si accinge a proporre in materia di privatizzazione dei regimi di gestione e distribuzione 
dell’acqua potabile; 
De Marchi: dichiara che è sua intenzione manifestare il proprio dissenso con un voto contrario, in 
quanto non è stato posto in condizione di poter entrare nel merito dell’argomento con i dovuti tempi 
e modi; 
Diolaiti: manifesta la propria contrarietà attraverso l’intervento che si allega al presente atto per 
formarne parte integrante e sostanziale al sub A); 
Pagani: in qualità di firmatario dell’OdG, sviluppa e ribadisce le motivazioni già ampiamente 
riportate sul documento dell’OdG e manifesta il voto favorevole del gruppo consiliare 
rappresentato; 
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- con 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.10 – CONTRARI  n. 04 (Cons. Bernardi Roberto – Diolaiti – Colombara 

De Marchi 
 

Deliberazione n° 85 
OGGETTO N° 1: Individuazione percentuale di copertura dei servizi a domanda individuale. 

Il Presidente illustra la proposta dell’ Esecutivo in materia di determinazione della tariffe richieste 
dal Comune per la resa di servizi a domanda individuale, precisando che l’indirizzo 
dall’Amministrazione è stato quello di non proporre alcun aumento delle medesime, motivandone la 
scelta quale contributo alle famiglie e alle aziende alle prese con la crisi economica. 
Dopo il breve dibattito che ha fatto registrare gli interventi di Pagani e Diolaiti, si procede alla 
votazione; 

- con 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.10 – ASTENUTI  n. 04 (Cons. Bernardi Roberto – Diolaiti – Colombara 

De Marchi 
 
Deliberazione n° 86 
OGGETTO N°2: Modifiche al regolamento per l'applicazione della Tassa per la raccolta dei 
rifiuti solidi urbani interni. 

 

Il Presidente illustra le proposte di modifiche del regolamento al regolamento comunale in 
argomento; 
Bernardi Roberto: manifesta la propria volontà di esprimere un voto favorevole e propone 
l’introduzione dei sistemi premiali per la raccolta differenziata e chiede di verificare il metodo 
utilizzato presso il comune di Valenza in quanto a suo avviso può essere interessante; 
Il Presidente: dichiara di prendere nota della proposta del consigliere Bernardi R. e di approfondirla 
non appena se ne presentano le condizioni. 
Dopo il breve dibattito si procede alla votazione; 

- con 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.10 – ASTENUTI  n. 04 (Cons. Bernardi Roberto – Diolaiti - Colombara 

De Marchi). 
 
Deliberazione n°87 
OGGETTO N° 3: Programma triennale delle opere pubbliche 2010-2012. 

Il Presidente, precisa che il presente argomento iscritto al punto 7 dell’OdG della seduta è 
necessario discuterlo prima dell’esame ed approvazione del bilancio di previsione, quindi, chiede 
al Consiglio una mozione d’ordine per procedere allo spostamento dell’argomento; 
Il Consiglio Comunale approva, all’unanimità la mozione d’ordine richiesta dal Presidente. 
 
Quindi, si procede alla  illustrazione del  programma triennale dell’OO.PP.; 
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Non si registrano interventi e si effettua la votazione; 
- con 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.09 – ASTENUTI  n. 03 (Bernardi Roberto - Colombara De Marchi); 

CONTRARI n. 01 (Diolaiti) 
 

Deliberazione n° 88 
OGGETTO N° 4: Approvazione Bilancio di previsione per l'esercizio 2010 con annessi Bilancio 
Pluriennale 2010/2012 e Relazione Previsionale e Programmatica. 

 

Il Presidente illustra il progetto di bilancio di previsione 2010/2012 all’uopo redatto dalla Giunta 
comunale, e quindi, passa la parola al Revisore del Conti. 
Il dott. Gaiani Revisore dei Conti riferisce di aver svolto nelle forme e modi prescritti dalla legge, 
la sua attività di accertamento e controllo del documento finanziario all’esame del Consiglio, 
precisando che, l’ente ha rispettato i limiti prescritti dalla legge in ordine al patto di stabilità e di 
aver quindi, maturato gli elementi per esprimere il proprio parere favorevole all’approvazione; 
Bernardi Vanda: dichiara la propria contrarietà al progetto di bilancio esaminato, precisando che il 
suo voto contrario non esprime  pregiudizi, e che quindi, se nel corso dell’esercizio finanziario 
dovessero essere proposte delle variazione che la convinceranno per la scelta potrà modificare il suo 
atteggiamento rispetto al voto espresso in questa circostanza. 
De Marchi critica la presenza di poche risorse finanziarie rivolto alle manutenzioni ed il loro 
impiego nelle priorità, che a su dire non è ottimale, ed a tal proposito, fa cenno a qualche intervento 
il materia di lavori pubblici che non ottiene un suo giudizio positivo. 
Bernardi Roberto: dichiara l’intenzione di esprimere un voto contrario motivandolo tra l’altro con la 
sensazione percepita di non riconoscersi nella relazione di accompagnamento del bilancio. 
Si registrano, ancora gli interventi dei Consiglieri Dall’Olio, Ghinello, De Marchi e del Presidente 
che, traendo le conclusioni del dibattito, precisa che, lo squilibrio a cui viene esposto il sistema 
delle autonomie locali dalle politiche del Governo pone in seria difficoltà l’equilibrio del sistema 
Paese. Quindi, si procede alla votazione: 

- con 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.09 – CONTRARI n. 05 (Bernardi Roberto – Colombara - De Marchi – 

Diolaiti – Bernardi Vanda). 
 
Deliberazione n° 89 

OGGETTO N° 5 : Approvazione variante specifica al PRG n.18/2006 per la telefonia mobile. 

Il Presidente da atto della conclusione del percorso istruttorio della variante all’esame del 
Consiglio comunale ed invita i responsabile del Settore 3 geom. Arturo Cevenini, presente in aula, a 
procedere all’illustrazione della medesima. 
Non si registrano interventi e si procede alla votazione: 

- con 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.14 Unanimità 



 
 
 

 
 

P.IVA 00701881203  Cod.Fisc. 80008130371    CAP.40010-P.zza Pace n.1 – Tel. 0516643517 – Fax. 0516640908 
 

E-mail: SEGRETARIO@BENTIVOGLIO.PROVINCIA.BOLOGNA.IT     -     URL: www.provincia.bologna.it 

5 

- Immediata esecutività 
- FAVOREVOLI n.14 Unanimità 
 

Deliberazione n° 90 
OGGETTO N° 6: Convenzione tra il Comune di Bentivoglio e la ditta Selettra per la realizzazione 
di parcheggio pubblico e sistemazione di area verde di proprieta’ comunale nell’area produttiva 
ubicata in via R. Vigano’ e contestuale costituzione di una servitu’ di passaggio perpetua a favore 
della ditta in oggetto. 

 

Il Presidente da atto della conclusione del percorso istruttorio dell’argomento ed invita il 
responsabile del Settore 3 geom. Arturo Cevenini a procedere all’illustrazione del medesimo. 
Non si registrano interventi e si procede alla votazione; 

- con 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.14 Unanimità 
- Immediata esecutività 
- FAVOREVOLI n.14 Unanimità 

 
Deliberazione n° 91 
OGGETTO N° 7: Linea elettrica 15KV in cavo sotterraneo procedimento di variante al PRG per 
previsione nuovo elettrodotto 

Il Presidente da atto della conclusione del percorso istruttorio dell’argomento ed invita i 
responsabile del Settore 3 geom. Arturo Cevenini a procedere all’illustrazione del medesimo; 
Non si registrano interventi e si procede alla votazione; 

- con 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.14 Unanimità 
- Immediata esecutività 
- FAVOREVOLI n.14 Unanimità 

 
Deliberazione n°92 
OGGETTO N° 8: Approvazione dell’adesione all’aumento di capitale di Lepida s.p.a. e 
sottoscrizione di un’azione da 1.000 euro 

 
Esce dall’aula il consigliere Ghinello sono presenti n. 13 consiglieri. 
 
Il Presidente illustra la proposta di deliberazione che invita il Consiglio comunale a manifestare la 
volontà di aderire in qualità di socio alla società per azioni Lepida, mediante l’acquisto di n. 01 
azioni del valore nominale di euro 1.000,00; 
Dopo un breve dibattito, si procede alla votazione; 

- con 13 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.13 Unanimità 
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- Immediata esecutività 
- FAVOREVOLI n.13 Unanimità 

 
Deliberazione n°93 
OGGETTO N°9: Programma per l’affidamento di incarichi di collaborazione autonoma anno 
2010. 

Il Presidente illustra proposta di deliberazione che stabilisce quelli che saranno gli incarichi da 
conferire nell’esercizio finanziario 2010; 
Non si registrano interventi e si procede alla votazione; 

- con 13 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.08 –CONTRARI n. 04 (Bernardi Roberto - Colombara - De Marchi – 

Diolaiti) ASTENUTI  n. 01 (Bernardi Vanda). 
 
Deliberazione n°94 
OGGETTO N°10: Comunicazione di prelievo dal fondo di riserva con deliberazione della Giunta 
comunale n.158 del 12/11/2009. 

Il Presidente comunica i contenuti del prelevamento dal fondo di riserva effettuato con l’atto n.158 
del 12.11.2009. 
 
Deliberazione n°95 
OGGETTO N°11: Approvazione piano triennale di razionalizzazione di alcune spese di 
funzionamento. 
 
Il Presidente illustra proposta di deliberazione che assolve a quanto prescritto dalla legge in materia 
di contenimento e razionalizzazione delle spese di funzionamento della p.a.; 
Non si registrano interventi e si procede alla votazione; 
Con 13 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 

- FAVOREVOLI n.13  Unanimità 
 
Deliberazione n°96 
OGGETTO N°12 
Convenzione tra i comuni e le istituzioni scolastiche del distretto pianura est per la gestione e la 
delega al Comune di San Pietro in Casale del progetto di qualificazione scolastica “conoscere, 
fare, vivere con gli altri ,essere” – anni scolastici 2009/2010 . 

Il Presidente invita il consigliere Bagnoli, nella sua veste di Assessore competente, ad illustrare lo 
schema di convenzione per il progetto di qualificazione scolastica “conoscere, fare, vivere con gli 
altri, essere”. L’Assessore Bagnoli con dovizia di dettaglio fornisce tutte le delucidazioni del caso; 
Non si registrano interventi e si procede alla votazione; 
Con 13 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 

- FAVOREVOLI n.13  Unanimità 
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Deliberazione n°97 
OGGETTO N°13 
Schema di convenzione tra i comuni di Argelato, Baricella, Bentivoglio, Budrio, Castello d’Argile, 
Castelmaggiore, Castenaso, Galliera, Granarolo dell’Emilia, Malalbergo, Minerbio, Molinella, 
Pieve di Cento, San Giorgio di Piano, San Pietro in Casale per istituzione organismo tecnico-
collegiale sovracomunale per l’autorizzazione al funzionamento dei servizi educativi per la prima 
infanzia gestiti da privati. 

Il Presidente illustra lo schema di convenzione per l’istituzione di un organismo tecnico-collegiale 
sovracomunale per il funzionamento dei servizi educativi per la prima infanzia gestiti da privati 
fornendo  con dovizia di dettaglio tutte le delucidazioni del caso; 
Non si registrano interventi e si procede alla votazione; 

- con 13 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.13  Unanimità 

 
Deliberazione n°98 
OGGETTO N°14 
Occupazione spazi ed aree pubbliche e applicazione del canone connesso a procedimenti di 
competenza del SUAP – provvedimenti inerenti e conseguenti. 
 
Il Presidente illustra la proposta di deliberazione che nell’ambito della convenzione sottoscritta per 
la realizzazione dell’Unione Reno Galliera vengono con l’atto in esame trasferite a quest’ultima. 
Si registra l’ intervento del consigliere De Marchi che chiede delle precisazioni puntualmente 
fornite dal Presidente. Quindi, si procede alla votazione; 

- con 13 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
- FAVOREVOLI n.09 ASTENUTI n. 04 (Bernardi Roberto – Colombara - De Marchi – 

Diolaiti). 
 
 
Essendo esaurito l’ordine del giorno, il Sindaco Presidente, alle ore 23,48, dichiara conclusa 
l’adunanza. 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
(F.to Dott. Mario Criso) 


